



# NOTA DEL DIA

## EL "ORO INGLES,"

Tiempos felices aquellos en que, de todas nuestras desdichas nacionales, culpábamos al «oro inglés», alevoso y traidor, que lo mismo provocaba revoluciones y motine que encendía guerras civiles o derribaba Gobiernos, cuando no eran gratos al «Gabinete de Saint-James».

(Esto del «Gabinete de Saint-James», es muy fines del siglo XIX.)

Pues bien. Anora, con motivo de los lamentables sucesos de Marruecos, también ha surgido en las columnas de la Prensa—muy discretamente, desde luego,—y en las tertulias de casino y de café con gotas, la consabida alusión a los «ocultos manejos» de una nación amiga. Los nechos están probando la falta de fundamento de tales acusaciones. Precisamente Abd-el-Krim, si de algo peca, es de enemigo acérrimo de la nación a quien los diplomáticos de corrimo acusan de nuestros actuales contratiempos.

Y sobre todo, ya va siendo nora de que los españoles no atribuyamos el origen de nuestros descalabros al «oro» de tal o cual nación, sino al «oropel» de nuestra organización en todos los órdenes de la política y de la burocracia. Como el edificio nacional descansa sobre ficciones y se basa en arena movediza, el menor empuje provoca en él terribles agrietamientos.

Menos mal que los habitantes del viejo solar son gentes de una resistencia admirable, que aguantan los cascotazos con un estoicismo espartano. Vendado, con la cabeza llena de chicnones, un brazo en capestrillo y una pierna de palo, Juan Español se resigna y confía siempre. Y en los momentos de peligro, da pruebas de una serenidad que para si quisieran los encargados de las reparaciones en el maltrecho hogar.

Cálmense, pues, los suspicaces, y tengamos todos muy en cuenta que, antes de achacar los fracasos al vecino, conviene hacer examen de conciencia y determinar imparcialmente cuál es la situación de la propia casa.

## Actuación económica del Sr. González Bartolomé al frente de la Diputación

La situación económica de la Diputación provincial al nacerse cargo de la presidencia don Mariano González Bartolomé, era bien crítica y desagradable; el crédito de la Corporación había caído, por las circunstancias, al extremo de que no había postores para ninguna de las subastas y los abastecedores de los Establecimientos provinciales se negaban a suministrar lo más indispensable y urgente, siendo constantes las reclamaciones por cantidades debidas y llegando a veces a exigirse la garantía personal del presidente.

El día 4 de Agosto de 1919 al hacerse el arqueo, había en la caja provincial una existencia de 6.533,98 pesetas, pero estaban sin pagar los naberes de los camineros del mes anterior, importantes pesetas 7.500,50.

El incendio de Aldeanueva del Codonal aumentó considerablemente el número de acogidos en el Hospicio; las subsistencias sufrían de precio cada día; y el importe de las estancias de los locos de esta provincia recluidos en Valladolid y Ciempozuelos subía y subía sin cesar.

Hacia que atender a todo ello; a la vida normal de la corporación, a satisfacer el aumento de sueldo a los empleados de la casa, votado para el presupuesto de 1919, y que importaba pesetas 22.120,77; a ese aumento consolidado en

los presupuestos sucesivos, y había que atender a los particulares, a quienes se debían 34.934,76 pesetas del ejercicio de 1919 a 1920, y 154.425,12 pesetas de años o ejercicios anteriores, en junto pesetas, 189.359,88.

Fué preciso para afrontar tan desagradable y peligroso estado, conseguir una mayor recaudación del contingente provincial mediante la acción persistente y diaria de la exhortación y del ruego, y en ocasiones la enojosa del procedimiento de apremio: fué indispensable la asiduidad de todo momento, y emplear el rigor sin desigualdades ni preferencias, aspirando a la posible rectitud.

Así ha podido desenvolver la Diputación su vida normal, atender como debía a sucesos excepcionales y tan honrosos como la visita de Su Majestad a esta querida ciudad con motivo del Centenario de los comuneros segovianos; cumplir sus obligaciones preferentes y restablecer su crédito, hasta el punto de que acuden ya postores a las subastas y se disputan los proveedores, como antiguamente, para surtir al Hospicio de alimentos, géneros para el vestido y efectos de toda clase.

Esto se debe a que han sido pagadas por el señor González Bartolomé todas las cantidades que la Diputación debía a particulares, con la sola excepción de aquellos que ya no tenían cantidad en

signación correspondiente), o que no se hallan en condición legal de ser pagadas, importando en 3 del actual, al cesar el señor González Bartolomé, 7.050,81 pesetas, los débitos del ejercicio de 1920 a 1921 y 55.350,90 pesetas, los de años anteriores; que suman 62.401,71. Es decir, que de las atenciones pendientes de pago a particulares, ha satisfecho la Diputación, bajo la presidencia del señor González Bartolomé, pesetas 126.958,17; prescindiéndose de la cuenta con la Hacienda pública, la cual adeuda a la Diputación una muy grande cantidad y que acude a todos los medios dilatorios para no satisfacerla ni compensarla siendo esto causa de que haya una liquidación pendiente entre ambas entidades.

En 3 del corriente, al cesar el señor González Bartolomé, queda, conforme al acta de arqueo, una existencia en caja de pesetas 31.618,88; correspondiendo sumar a esa cantidad 4.500 pesetas importe de un trimestre de láminas o inscripciones a favor de la Corporación vencido en 1º de julio: habiéndose pagado, hasta fines del mismo julio al personal y todas las atenciones de la Diputación; habiendo ingresado en la cuenta del Banco de España las 5.000 pesetas, votadas por la Corporación para el monumento a Juan Bravo; quedando abastecido extraordinariamente el Hospicio de telas y vestidos, cosa que desde hace años no había sido posible realizar; y dejando al nuevo Presidente libre de las angustias, contrariedades y constantes reclamaciones de acreedores que atribularon profundamente los primeros tiempos de la presidencia del señor González Bartolomé

## Llegada del conde de Romanones a Madrid

Al mismo tiempo que recibimos ayer el telegrama que publicamos en la plana tercera de éste número, dando cuenta del fallecimiento en Monte Arruit del teniente coronel señor Primo de Rivera, y otros

defensores de aquella posición, llegó a nuestro poder el siguiente telegrama que dimos a conocer al público fijando nuestra pizarra en el sitio de costumbre.

Decía así:  
(Madrid, 8-14,30).

«Llegó el conde de Romanones y conferenció con el rey. A la salida se mostró reservadísimo, manifestando solamente que daba por terminado su veraneo y que permanecería en las cercanías de la Corte para enterarse de cuanto pudiese ocurrir, pues las circunstancias obligan a variar de procedimientos.

Mañana consultará al señor Sánchez de Toca y el miércoles a Sánchez Guerra».

Por tercera vez protestamos de lo que viene sucediendo con los telegramas que desde Madrid, nos envía nuestro corresponsal.

El telegrama dando cuenta del fallecimiento del señor Primo de Rivera, no traía hora de expedición y llegó a nuestro poder a las seis de la tarde, hora ya en que se había repartido «El Adelantado», que también lo publicó, por lo que no lo dimos a conocer al público por medio de nuestra pizarra.

Es muy significativo el retraso de éstos telegramas y estamos dispuestos a llegar a quién corresponda para que tales anomalías desaparezcan.

## Entre comerciantes

- ¿Qué tal te ha resultado el balance?
- Regular. Es muy raro esto. Vendo mucho y no gano lo que debía ganar.
- Créeme, es que administras mal.
- No digas eso. Soy económico. No tengo vicios. Soy esclavo de mi negocio.
- Hazme caso; compra una registradora NATIONAL ultramoderna y tira a la basura ese cajón abierto que es el que se lleva la mayor parte de tu beneficio. Los errores, olvidos y las trabacuentas que ocasiona no te dejan prosperar.
- ¡Pero una registradora cuesta mucho dinero!
- Más cuesta ese cajón abierto! ¡No seas tonto!

## NOTICIAS CULMINANTES

BARCELONA.—Ha causado excelente impresión la noticia de haber sido descubierta la banda terrorista.

OVIEDO.—Los capitalistas asturianos han anunciado su propósito de adquirir cinco aeroplanos para regalarlos al Ejército de Marruecos.

También, varias entidades han ofrecido adquirir camiones y crear un hospital.

### EXTRANJERO

LONDRES.—Se han desencadenado en casi toda la Gran Bretaña tremendos huracanes seguidos de lluvias torrenciales. Los daños ocasionados son enormes.

MARSELLA.—Han embarcado de regreso a Casablanca los once alumnos oficiales marroquíes de la Academia Militar de Mequinez, que han estado realizando un viaje de estudio por Francia.

COPENHAGUE.—El campeonato mundial ciclista de velocidad sobre pista, ha sido ganado por el corredor Moeskops, holandés.

PARIS.—La edición francesa del «New York Herald» publica un despacho de Washington diciendo que el Comité de Transportes Marítimos ha acordado prohibir en absoluto el uso, venta y transporte de bebidas alcohólicas en los buques mercantes y de pasajeros norteamericanos.

# Noticias de Madrid

## Del retablo político

### Lo que habló Maura con el Rey

Se dice que el señor Maura en su conversación con el Rey trató ampliamente el problema de Marruecos. La conferencia fué muy larga debido a la complejidad del asunto.

También se trató de la cuestión política pero sobre esto se guarda gran reserva, pues aunque en realidad el Gobierno se halla en crisis, no se cree oportuno declararlo oficialmente, porque no padezca su autoridad en estos momentos, ya que las consultas han de continuar.

El señor Maura, salió para Fuenterrabia pero no tendría nada de extraño que se viera precisado a regresar a Madrid la próxima semana.

### Manifestaciones de un exministro de la Corona

Despidió al señor Maura, al salir para Fuenterrabia un exministro de la Corona, el señor Goicoechea con quien habló más tarde un redactor de «La Epoca».

Según éste, el exministro aludido dijo así:

«Don Antonio marchó a Fuenterrabia, pero su impresión es que acaso no pasen muchas horas sin que vuelva a Madrid.

«¿Pero vendrá a encargarse de formar Gobierno?»

«¡Ah! Eso no se puede aventurar, por que el hecho es que en estos momentos no hay crisis. El rey ha querido oír la opinión del señor Maura sobre el problema de Marruecos, y don Antonio, despues de expresar su criterio, salió nuevamente de Madrid, aun cuando, repito, que puede tener necesidad de volver enseguida.

«Pero entonces este viaje...»

«Este viaje es necesario, porque que darse aquí podría interpretarse por algunos como un medio de desarrollar cuestiones o maniobras políticas. En Fuenterrabia está el señor Maura a doce horas de Madrid en automovil, y en cualquier momento puede regresar rápidamente.

### Seguirá Allendesalazar

Esta impresión difundida bien pronto produjo gran desorientación entre los que daban como seguro en la próxima semana un gobierno maurista.

Según otra versión, no habrá crisis grande, sino una pequeña modificación en el actual Gabinete, sobre la base de la salida del ministro de la Guerra, ocupando esta cartera el señor Cierva.

Hay quien dice que Sánchez Guerra dará un ministro y que el señor Allendesalazar continuará presidiendo.

### La dimisión del vizconde de Eza

A pesar de negarse rotundamente que haya crisis, en los círculos políticos se asegura que hay que sustituir al vizconde de Eza, quien mantiene su resolución de dejar la cartera.

Se añade según ya hemos dicho, que el estado de ánimo del ministro le lleva no sólo a dimitir, sino a retirarse de la política.

Hace días se dijo que el vizconde de Eza entendía que constitucionalmente, de la misma manera que hubiera recogido los aplausos en caso de éxito, tenía que aceptar las censuras, aunque como en la ocasión presente ha ocurrido, fuese ajeno a todo.

### Dice el señor Alvarez que se impone una acción patriótica

Comunican desde Oviedo que, procedente de Mondariz, llegó don Melquiades Alvarez.

Manifestó gran preocupación ante los sucesos de Marruecos.

Reconoció la necesidad de que se dé cuenta el país de la gravedad de la situación y de la necesidad de buscar el remedio, que sólo se encontrará con la renovación de la política española.

Se impone una acción patriótica, acrecentadora de nuestro prestigio dentro y fuera de España, cumpliendo totalmente nuestra misión en Africa.

### Lerroux es de parecer que se llame al Parlamento

El corresponsal de «El Liberal» en San

Sebastián y redactor de la «Voz de Guipúzcoa» señor Antigüedad» celebró una interesante entrevista con el señor Lerroux, que se encuentra en San Rafael.

He aquí las manifestaciones que el jefe radical hizo a nuestro compañero:

«Lerroux nos recibe afable y cariñoso. A nuestros interrogantes contesta con evasivas.

El hablaría claro y diría muchas cosas, si no existiera el absurdo de la censura.

No es hombre cobarde y ha sabido cumplir siempre con su deber, aun a trueque de conseguir la impopularidad.

Pero entiende también que no debe hablar mas que cuando sea necesario. Nosotros sin embargo, le acuciamos.

«Diga usted. Si el rey le llamara a consulta ¿que haría usted?»

Lerroux nos responde:

«Soy el director representante de un partido como el de la Democracia republicana. Ni el partido ni la minoría parlamentaria ha acordado nada respecto a este extremo. Como yo creo que los que militamos en un partido debemos someternos a los acuerdos de éste, hasta no conocer yo la opinión de mi partido no iría a Palacio. Ahora bien—añade—, yo creo que si el rey me llamaba a consulta mi partido no se opondría a que yo fuese.

Y es más, creo, y esta es mi impresión personal, que es conveniente, en las circunstancias actuales, que yo sea llamado a consulta.

«¿Cuál es su opinión—le preguntamos—acerca de la cuestión de Marruecos? ¿Debemos seguir allí o debemos abandonarlo?»

«Ese es un punto de los que no quiero tratar en esta ocasión hasta que no den su opinión los jefes políticos que han colaborado en la gobernación del Estado. Sin embargo, cuando existía la Federación republicana fué publicado un manifiesto que yo mismo redacté y que fué firmado por todos los representantes en Cortes, incluso por Marcelino Domingo. Ahí está condensada mi opinión.

«Dga usted, don Alejandro—le interrogamos—, se dice que si no se le llama a usted a Palacio, es porque usted querrá hablar allí de responsabilidades. ¿Será eso cierto?»

«Yo—dice—, como caballero, no iré a casa de ningún ciudadano, ni de ningún funcionario, ni siendo yo funcionario, a ejercer de fiscal.

Con estas manifestaciones dimos por terminada nuestra entrevista.

Lerroux ya ha dicho lo bastante.

### Senadores por derecho propio

Han presentado los documentos justificativos para serlo por derecho propio, el Patriarca de las Indias, los arzobispos de Valencia y Valladolid, el capitán general de la Armada, el marqués de Mortara, el duque de Pastrana, el conde de Revillagigedo, el marqués de la Romana y don Rafael Andrade, presidente del Consejo de Estado.

### Los créditos extraordinarios

El señor Allendesalazar despachó esta mañana con el Rey, y luego permaneció toda la tarde en su domicilio.

El subsecretario de la Presidencia manifestó a los periodistas que los créditos extraordinarios para la campaña de Marruecos no ascienden a 125 millones, como se ha dicho, sino a 113.

### Otras noticias

#### Más detalles sobre el sumario por el asesinato del señor Dato

Como ya saben los lectores ha enviado a la Audiencia, concluso, el sumario por el asesinato del señor Dato.

Según hemos participado en el sumario constan como autores del execrable delito el detenido Pedro Matheu Cusidó, Ramón Casanella Lluch, Luis Nicolau Fort y Lucía Joaquina Concepción, esposa de este. Los tres últimos quedan declarados en rebeldía y se proseguirá en su busca y captura.

Figuran como cómplices Veremundo Luis Diez Bataille, José Miranda Lorenzo Ramón Sabatés Malla, Mercedes Lluch

Roca. Mauro Bajatierra Morán, Patrocinio Gallegos Marcos y José Soler Arumi.

Y como encubridores, Cástor Rodríguez Zarzuela, cabo de la Guardia civil de Eibar; Tomás de la Llave López Laguna, Luis del Amo Martínez, Feliciano Vaquerizo Pozas, Esteban Collado Sastre, Manuel Sainz López, Joaquín Alvarez Sotomayor; Adrián Escudero Martínez, Ignacio Delgado Oros y Félix Roig.

En las cárceles respectivas se hallan todos ellos, excepto los tres declarados en rebeldía y Félix Roig y Cástor Rodríguez, que se encuentran en libertad provisional.

Comparecieron ante el Juzgado en concepto de detenidos, mas no se dictó auto de procesamiento contra ellos por haber demostrado su incapacidad, los siguientes:

Daniel Fernández García, Tomás Barahona, Carmen Marsanel Cabra, Silvio González García, Ramón Farrés Gil, Miguel Peis Guiso, Pedro Martín Mons (el abogado catalán que fué detenido dos veces), Felipe Manero Francés, Antonio Rodríguez Paredes y José Domingo Barrero.

El automóvil que ocupaba don Eduardo Dato cuando fué asesinado, queda depositado en el Museo de Ingenieros hasta la vista de la causa, y la «moto» ocupada por los asesinos, en el Centro Electrotécnico.

Las armas utilizadas por Pedro Matheu y sus compañeros están en el Parque de Artillería.

A disposición de la Audiencia quedan sólo en el Juzgado las ropas y los demás efectos ocupados durante las diligencias practicadas.

### Sobre la previsión del Raisuni

En el ministerio de Estado se ha facilitado hoy la siguiente nota:

«Con motivo de manifestaciones hechas por persona sin autoridad y desconocedora del estado presente de los asuntos marroquíes, y para evitar todo error o equivoco pernicioso, es conveniente declarar que el Gobierno de su majestad, si bien acogiera con benevolencia al Raisuni si, como se le atribuye, se halla dispuesto a someterse al jalifa, nunca implicaría este acto en modo alguno que el Raisuni pudiera ejercer autoridad o mando sobre las cábilas que han prestado, o en lo sucesivo prestarán, fidelidad a su alteza el jalifa Muley Mehdi y al Majzen, único legítimo Gobierno de la zona del Protectorado español».

### Subalternos de Hacienda

La «Gaceta» publica una Real orden del ministerio de Hacienda disponiendo: «Primero. Que al personal subalterno

dependiente de este ministerio le sean aplicables, en lo posible, las disposiciones establecidas en el reglamento de 7 de Septiembre de 1918 respecto del turno de compensación y excedencia.

Segundo. Que dicho turno se aplique alternativamente con el de antigüedad y recaiga en el subalterno de la escala inferior inmediata que, llevando dos años de servicios en ésta, ocupe el número 1 en el escalafón que se forme por el tiempo de servicios en la Administración civil del Estado.

Tercero. Que la primera vacante que haya de proveerse en cada escala lo sea por el referido turno de compensación.

## POR TIERRAS DE SEGOVIA Santa María de Nieva

### Petición de mano

Para don Antonio Gil Morales, reputado médico de Marazuela, fué pedida la mano de la bella y elegante señorita Brigida Gómez Triviño, hija de los conocidos dueños de la acreditada fonda de esta villa don José Gómez y doña Paula Triviño.

La petición fué hecha por los padres del novio don Antonio, competente médico de Paradinas y su esposa doña Victoriana.

Entre los novios se cambiaron valiosos regalos, quedando proyectada la boda para el próximo mes de Noviembre.

Reciba el futuro matrimonio nuestra cordial enhorabuena.

### Vicente Pastor

Se encuentra en esta villa pasando unos días en compañía de su buen amigo don José Gómez, el popular y valiente ex matador de toros Vicente Pastor.

### Llamamiento a filas

Para incorporarse a sus respectivos regimientos, salieron para Valladolid, los reclutas de cuota, estudiantes de Medicina y Farmacia, los hermanos don Pablo y don Salvador Triviño Caró, hijos del reputado farmacéutico don Valeriano.

Con el mismo objeto marcharon también para Madrid, los reclutas Federico Rodríguez y Manuel Zaballos.

## LA CARBONIFERA ESPAÑOLA

CALLE DEL ROBLE, NUMERO 18, TELEFONO 105

Galleta hulla de Asturias.....	6'75 pts. quintal
Galleta gruesa de Puertollano.....	6'75
Antracita gruesa cribado.....	7'50
Ovoides.....	5'60
Cok.....	5'75
Hulla fraguas superior de Trubia.....	6'75
Hulla fraguas superior de Villablino.....	5'75
Encina canutillo a 2'75 pesetas arroba....	11'00

### AVISOS:

PLAZA MAYOR, 29. - TELEFONO, 26

## SUBASTA

Se saca a subasta un lote de maderas de álamo blanco y negro del coto de «Cobatillas», término de Torreiglesias, provincia de Segovia.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en las oficinas de la administración del excelentísimo señor conde de la Revilla, en Madrid, calle del Arenal, núm. 9 y en Segovia, en casa del administrador don Andrés Marcos Callejo, calle de Infanta Isabel, núm. 12 hasta el 10 de Septiembre.

## Subasta

Se saca a subasta la palomina existente en el coto de «Cobatillas», término de Torreiglesias, provincia de Segovia.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en las oficinas de la Administración general del excelentísimo señor conde de la Revilla, en Madrid, calle de Arenal, núm. 9 y en Segovia, en casa del administrador don Andrés Marcos Calleja, calle de Infanta Isabel, núm. 12, hasta el día 5 de Septiembre.

# LOS SUCEOS de Marruecos

## Noticias directas de Melilla

**Los colonos retornan a Cabo de Agua.—Un vapor a Alhucemas. Otras noticias**

Las nuevas fuerzas enviadas a la posición de Cabo de Agua desembarcaron sin novedad.

Algunos colonos que habían abandonado aquella zona han vuelto y se dedican al cuidado de sus propiedades.

Anoche zarpó el vapor «Juan de Juanes» con rumbo a Alhucemas y el Peñón. Lleva alambradas para las estaciones, sacos terrosos y algunas fuerzas.

El capitán aviador señor Manzaneque estima que no es laboriosa con exceso la labor reservada a los aviones por lo que respecta a la observación y aprovisionamiento de las posiciones.

Se comenta favorablemente el hecho de que la Compañía que explota el ferrocarril de Nador haya ordenado con urgencia la impresión de billetes para todas las estaciones de la línea.

Las columnas Cabanellas, Riquelme y Souza han recorrido el campo donde se verificó el combate último, encontrando más cadáveres de indígenas y no siendo hostilizadas por los grupos cercanos.

**El general Cavalcanti visita los hospitales y las fortificaciones.—Retorno de familias españolas.—Dos esposas angustiadas.—Vuelo sobre Arruit**

El general Cavalcanti visitó ayer los hospitales y conversó con muchos de los soldados heridos. Más tarde visitó los trabajos de fortificación que se efectúan en todo el frente de la plaza.

Aquí es esperada la Infanta doña Luisa de Orleans, que prestará servicio de enfermera en el hospital de la Cruz Roja.

Mañana marchará a Málaga el buque-hospital «Alicante» con 200 heridos.

La baronesa de Casa-Davalillo y la esposa del teniente coronel señor Primo de Rivera estuvieron anoche en la Alta Comisaría demandando noticias de sus esposos. Se les dijo que el general Navarro había comunicado que continuaba defendiéndose en Monte Arruit.

A propuesta del comandante general se ha abierto juicio contradictorio para conceder al heroico marino muerto don José Lazaga, la cruz laureada de San Fernando.

El Ayuntamiento de Murcia anuncia al alto comisario que enviará todos los meses 250 pesetas para el soldado de aquella provincia que más se distinga.

El «Bellver» ha desembarcado ocho familias españolas que se habían refugiado en la zona francesa.

El vapor «Juan de Juanes» lleva traídas 46 familias de la misma procedencia.

Procedentes de Monte Arruit llegaron a la plaza los soldados José Vall, Manuel Mella y Juan Martínez, que fueron agredidos por un grupo moro cuando salieron del parapeto de la posición para hacer aguada. Huyendo han llegado a Melilla, después de muchas penalidades.

Ayer tarde volaron dos aparatos pilotados por los señores Sáen Buruaga y Carpio, que llevaban como observadores a los señores Camacho y Bellod. Arrojaron víveres sobre Monte Arruit, pero la niebla les impidió hacer observaciones. Háblase de que se traerán a Melilla varios tanques.

El Infante don Alfonso, la duquesa de Victoria y las señoritas Merry del Val y Benavente se han aplicado la vacuna antífica.

**Llegada de fuerzas de Intendencia. Familias cobijadas en la zona francesa. Embarque en Orán de las fuerzas refugiadas. Actos de sumisión. Soldados procedentes de Monte Arruit y Zeluán**

Procedente de Valladolid, ha llegado una compañía de Intendencia, mandada por el capitán don Vicente Valiente.

Esta tarde ha marchado a Madrid el

oficial aviador señor Cadarso, con objeto de traer algunos aparatos de telegrafía sin hilos para que los aeroplanos puedan comunicarse con las posiciones y las columnas.

Ha llegado el soldado Maldonado que prestaba servicio como mecánico en el aeródromo de Zeluán.

Ha fondeado el vapor francés «San Nicolás», que viene a cargar mineral de la Compañía Española de Minas del Rif.

Es el primer barco que ha llegado para cargar mineral después de la interrupción originada por la guerra europea.

Procedente de Orán ha fondeado el vapor «Aigle», conduciendo algunas familias españolas refugiadas en la zona francesa.

Comunican que esta tarde embarcaron en Orán, con destino a este puerto, las fuerzas españolas que estaban allí refugiadas.

Esta tarde llegará el trasatlántico «Alfonso XII».

En la Restinga se han presentado varios moros para realizar acto de sumisión a España.

Anoche llegaron a esta plaza, procedentes de Monte Arruit, los soldados José Vélez y Manuel Mella, del regimiento de San Fernando; Juan Martínez, del de África, y José Morales, del de Melilla; que han logrado ganar nuestras posiciones a favor de la oscuridad y después de sufrir muchas penalidades.

También han llegado el cabo de regulares Manuel Dolz del Castellar; el herrador, también de regulares, Requejo, y el artillero del Parque móvil Muñoz Ruiz. Los tres procedentes de Zeluán. El último tiene una herida de bala en un pie y otra de guma en la mano derecha.

**La harca, sus elementos y los cautivos.**

La gente no sabe, sin duda, que la harca está preparada para el avance. Y no sabe además que la harca es un ejército perfectamente organizado, admirablemente dirigido y profusamente dotado de todos los elementos de combate. Ignora que tiene cien cañones, que han disparado ya, con relativa eficacia sobre las fuerzas del general Navarro. Ignora que tiene un fuerte núcleo de caballería experta y ágil. No sabe que tiene 8.000 proyectiles de cañón. Y ametralladoras... Y grandes cantidades de víveres. Y un espíritu de lucha superior al de cualquier Ejército europeo...

Los hombres que dirigen la guerra esperan a la harca con gran serenidad. Como han de batirla, al fin, creen que es lo mejor aguardar. En su busca en un país sublevado, lleno de bandidos y de malhechores, es, realmeete, absurdo.

Lo que importa es darle la batalla, no donde la harca quiera, sino donde más convenga.

Por eso no avanzan nuestras fuerzas. Frente a ellas está Nador. Más allá, muy cerca, realmente, Zeluán y Monte Arruit. Es cuestión de un esfuerzo llegar allí; pero ¿qué pasará luego?

No se puede contar con establecer un frente en Monte Arruit, ni en Zeluán, ni siquiera en Nador... El frente único para batir a la harca enemiga está ya elegido.

No debe confiar el país demasiado en un avance rápido y fulminante cuando comiencen las operaciones. Lo hemos perdido todo en el interior de la zona. No nos queda ningún prestigio en ella. Las cábilas van a pelear a la desesperada, porque temen, de una parte, nuestra acometida, y de otra, si se someten nuevamente a nuestra nación, el bárbaro castigo de la harca vencedora... Van a pelear en contra nuestra grandes núcleos de la caballería del Rif, equipada a la moderna con nuestros propios armamentos, y va a seguir a este ejército poderoso una multitud desgredada y sucia, sin ninguna idea del derecho ni del respeto humano.

Para contener a esta fuerza, para derrotarla, trabajan nuestros soldados. Hay una gran actividad en el campo exterior. Los técnicos manejan los grandes núcleos que llegan de la Península como piezas de un tablero de ajedrez... Berenguer es

el cerebro que dirige esta compleja organización...

Los cabileños tienen en su poder miles de prisioneros, jefes, oficiales y soldados. Unos son cautivos de Ad-el-Krim, y están en Annual y más allá del Nekor. Otros pertenecen a las cábilas cercanas a Melilla. Se calcula que sólo entre el Kert y Nador hay 5000 hermanos nuestros que esperan la libertad. Ahora bien; el rifeño ve en los cautivos, exclusivamente, objetos de explotación o presas que pueden ser rescatadas por dinero.

Y no pasa día sin que moros sedicentes pacíficos no vengán a la plaza con cartas o mensajes de caídas en que se ofrece la devolución de los prisioneros mediante rescate.

¿Cómo lanzarse sobre el campo enemigo cuando las vidas de miles de españoles están en peligro? Se ha dicho en Madrid, a juzgar por lo que aquí sabemos, que los aeroplanos debían ser empleados, ante todo y sobre todo, en bombardear poblados, aduares y zocos. No. En esos poblados, y zocos gimen, en provisional esclavitud, numerosísimos compatriotas, que serían las primeras víctimas de los bombardeos, y que además correrían el riesgo de sufrir la bárbara represalia indígena.

**Muerte del teniente coronel Primo de Rivera**

Madrid, 8 (sin hora).

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Ha fallecido en Monte Arruit, teniente coronel Primo de Rivera, comandante Estado Mayor don Eloy González, capitán don José Maroto, teniente don Juan Cordero.

Existe gran concentración en Cabo de Agua.

El servicio de convoyes se efectúa sin novedad.

General Navarro comunica que el enemigo le hostiliza mucho.



LEA USTED

“La Tierra de Segovia”

ALMACEN DE CURTIDOS

JOSE DE FRUTOS

La casa mas surtida, antigua y acreditada de la capital.—Ventas al por menor y mayor.—Inmenso surtido

CERVANTES, 30.—SEGOVIA

“LA INDUSTRIAL CASTELLANA,”

Gran fábrica de chocolates elaborados a brazo

Ciriaco Perela y Comp.

San Antón, núm. 3.—SEGOVIA

Estos chocolates se recomiendan por su elaboración y pureza. Probarlos y os convenceréis.

Depósito central Cronista Lecea, núm. 5

Valentín Núñez, al lado de la pescadería de Juan José

## De provincias

Oviedo

**Los capitalistas asturianos hacen ofrecimientos espléndidos**

Varios capitalistas, cuyos nombres se reservan, anunciaron el propósito de adquirir cinco aeroplanos para regalarlos al ejército de operaciones.

Los aparatos llevarán el número de orden y de inscripción la palabra «Asturias».

También varias entidades y algunos particulares han ofrecido adquirir cañones o útiles de guerra que se consideren necesarios y crear un hospital con el número de camas que se determine.

La Sociedad deportiva Real Stadium organiza un partido benéfico para destinar sus ingresos a engrosar la suscripción a favor de los heridos en campaña.

También se prepara una función teatral con el mismo objeto.

El gobernador militar se muestra satisfecho de estas manifestaciones de patriotismo, y manifestó que todos los soldados de cuota pertenecientes al regimiento del Príncipe se presentan en sus cuarteles antes de ser llamados y que diariamente se reciben ofrecimientos de jefes y oficiales retirados pidiendo ser destinados a campaña.

Cadiz

**Un buque hospital**

El personal de la Trasatlántica ha trabajado en horas extraordinarias hasta terminar la transformación del vapor «Alicante» en buque hospital, con todas las condiciones higiénicas. La enfermería es amplia y muy ventilada.

Manda el buque el capitán de la Trasatlántica don Agustín Gibernau, y además del personal de la tripulación, lleva médicos particulares y enfermeros a las órdenes del comandante médico don Rafael Fernández y el capitán farmacéutico don Francisco Jerez.

## Del extranjero

PARIS

**Llegada a Orán de unos refugiados españoles**

La prensa recibe noticias de Orán dando cuenta de la llegada a aquella ciudad de un gran número de refugiados españoles procedentes del Rif, los cuales son embarcados con destino a España.

Anoche se esperaba la llegada de un destacamento, constituido por 500 hombres aproximadamente, mandado por el teniente coronel don Satorio García Esteban. El cónsul de España, de acuerdo con las autoridades militares francesas, prepara el alojamiento de estas fuerzas, que serán inmediatamente repatriadas.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## ALLA POR TIERRA DE MOROS...

Acodado sobre la borda del «Monte Toro», que navega silenciosamente sobre un mar de purísimo azul cobalto, me ha sorprendido el espectáculo siempre nuevo del amanecer. Las emanaciones de yodo y salitre, ejerciendo de tónico estimulante sobre mi organismo, han sido para él como un ánsia de remozar la vida, cerrando gallas de lección extinta y abriendo otras de soñada y aun no vivida emoción.

El barco se desliza suavemente por la superficie del agua, removiéndola apenas con el batir de sus poderosas hélices. De tiempo en tiempo, percibimos sobre nuestras cabezas un aleteo suave y distinguimos a manera de albos copos de nieve que se abaten sobre el mar.—Son las gaviotas que anuncian la proximidad de la costa africana.

Hemos doblado a las seis el Cabo de Tres Forcas, dejando a nuestra izquierda el informe grupo de Los Farallones, y a la derecha el acantilado, que, siguiendo el litoral de la costa en dirección a Alhucemas, conduce a la tragedia palpitante y heroica de Sidi-Drís.

A través de la neblina mañanera, se distingue confusamente un bosque flotante de jarcias, mástiles, chimeneas y latinas velas triangulares, refugiadas al amparo del puerto.

Y dominando a éste, con su majestuosa reciedumbre, se levanta la inexpugnable fortaleza de Melilla, antiguo recinto de una población que llena de savia se desbordó hasta el llano, dejando las viejas murallas del Torreón de las Cabras convertidas en atalaya y vigia del honor nacional sobre la dorada y azul extensión del mar latino.

En el muelle Villanueva donde atracamos, se nota extraordinaria actividad. Moros y cristianos, soldados españoles y legionarios de los Tercios cuyo sombrero recuerda los de Flandes, conviven y fraternizan ayudándose mutuamente en las penosas faenas de un desembarco militar. Poderosas grúas levantan y depositan en tierra la artillería e impedimenta regimental, que largas filas de camiones van transportando a sus ulteriores destinos.

Y por encima de esta actividad inusitada, flota un espíritu de contagioso patriotismo, una alta fiebre de reivindicación de nuestra historia heroica, un deseo unánime de castigar la traición de aquellos que se acogieron rastreramente bajo el honrado pabellón de la Patria hidalga y generosa.

Desde la escollera del muelle militar, divisanse en lejana perspectiva y amplio semicírculo las posiciones del litoral costero; una extensa faja de terreno que arrancando de Melilla, y limitada a su izquierda por el mar, queda cerrada a su derecha por los crestos, barrancadas y picachos de Sidi-Musa, Pico Kola, Taquigriat, Sidi Hamed el Hach, Uixan, Collado de Atlaten, poblados de Nador y Zeluan, comprendiendo las extensas llanuras de este último hasta perderse en el Zaio, última posición que establece nuestro contacto con la zona francesa, cuya divisoria señala el Muluya.

En la suntuosa Plaza de España, nos hemos detenido para saludar al coronel de Estado Mayor, Gómez Jordana. Es un hombre de mediana estatura y acreditado valor en sus decisiones, digno continuador de la obra que su difunto padre hizo antes de rebasar el Kert deshaciendo una leyenda de terror. Su labor cerca del Alto Comisario, es labor de gabinete y de campaña, simultaneada con precisión matemática para atender dignamente ambos menesteres. Mirándole, he recordado las angustias de aquel bravo general Jordana, cuando escuchando el isócrono tic tac del reloj en su despacho, suspendía el trabajo para dirigirle una mirada colérica y le apostrofaba llamándole verdugo... Y reanudando su tarea organizaba Mias, dislocaba fuerzas, establecía contactos o rebasaba kilómetros con un entusiasmo digno de la causa. Era entonces, (1914), cuando el actual

jefe de la harca rebelde trabajaba para España en las oficinas de Asuntos indígenas y redactaba la hoja semanal escrita en árabe de un periódico local, para difundir entre los rifeños el amor a España.

¡Oh, el poder luctuoso de la traición! Si los españoles hemos tenido alguna culpa en el descalabro actual, no hay que buscarla en cobardías que no han existido ni en impresiones de estrategia.

Los Royo, los Guiloche, los Rogers de 1909, hánse reencarnado en los Flomesta, los Velázquez y los Navarro de 1921.

Los Noval de aquel entonces, han surgido hoy en ese soldado cuyo nombre aun ignoramos, que protege la salvación de sus compañeros con el plomo de su fusil, mientras riega con su sangre generosa las cálidas arenas de la playa de Sidi-Drís y deja en ellas el holocausto de su oscura vida...

Nuestra culpa mayor, es hija de nuestra más grande virtud. Hemos puesto en juego la nobleza, creyendo que llegaría a contagiarse con ella el enemigo.

El espíritu árabe, errabundo y nómada, no pudo nunca conservar afectos muy sólidos.—El moro ama con fervor rayano, con locura, su fusil, y su caballo; codicia extraordinariamente el dinero, y odia todo cuanto pueda alejarle de su inactividad y contemplativa actitud.

Solamente las deudas de sangre perpetuadas a través de lustros, décadas y aun centurias, le sacan de su inacción y ponen rojos fulgores de venganza en sus abismáticos ojos.

Pero no ama la civilización.—Raza decadente que ya dió cuanto de sí pudo dar, tiene hoy dos fases características, radicalmente opuestas: o es el asceta errático de los montes en los que vegeta, o se convierte en centauro bajo cuyo furioso galopar se estremecen y palpitan los odios atávicos engendradas por los ocho siglos de la Reconquista.

Han desfilado ante mí los Húsares de Pavia, entre los que va desafiando al peligro uno de los más ilustres vástagos del trono español; los soldados de mi España que vienen a vengar traiciones y a lavar ofensas; las mujeres de mi patria, cuyas manos de alabastro y nácar ungrán con bálsamo de consuelo las rojas heridas de los pechos españoles.

Ya están listos los hospitales para curar al enfermo, y preparados los ánimos para levantar al caído. En la plaza, contamos con varios de ellos, entre los cuales descuellan el de Alfonso XIII, el Docker, el Jordana y el Hospital Civil, cuyas rojas pizarras heridas por el sol poniente, son una pincelada de sangre que se destaca briosa bajo el fondo de un cielo azul purísimo dominando la bahía.

Y más allá del casco exterior de la población Melillense, entre la línea del mar y los macizos montañosos de Guelaya y el Garb blanquea una cinta polvorienta por la que van y vienen en incesante hormiguelo humano, legiones de soldados hispanos, convoyes de viveres cañones y ametralladoras, que han de devolver la tranquilidad perdida al pueblo grande y nobilísimo, cuyo delito ha sido tener un exceso de confianza y nobleza de corazón.

Después de presenciar cuanto he presenciado, y recoger la oleada de patriotismo que traen las noticias alentadoras de allende el Estrecho, no puedo dudar en la victoria, porque la duda equivaldría a poca seguridad en nuestra fuerza y con ello no tendría perdida la posibilidad de éxito.

Doloroso es el sacrificio de las vidas que se inmolan en tierras de barbarie, pero no debe llegar, no llegará nunca el caso de que la Madre Patria tenga que repetir, como una paradoja a través de los siglos, las frases que escuchó Boabdil de labio de su madre en las colinas de Granada, último baluarte de la dominación mora: ¡Llora, llora como mujer si no supiste defenderte como hombre!

HERCULES

En Melilla, a 3 de Agosto de 1921.

## NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

### Fallecimiento

Falleció ayer en segovia, la respetable señora doña María Gil Rodríguez Virsedá.

Por expresa disposición de la finada no se invita al funeral, ni a la traslación del cadáver al cementerio, así como tampoco se reparten esquelas.

Descanse en paz la señora fallecida y reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

### Conferencia Hispano-americana

El próximo miércoles a las diez de la noche dará su anunciada conferencia hispano-americana el director de la revista «España y Chile» don José Gutiérrez-Ravé, en el Circulo de la Unión Mercantil e Industrial (Casa de los Picos).

Hará la presentación del conferenciante el presidente del Circulo, excelentísimo señor don Pascual Guajardo.

El acto que es público, promete ser interesantísimo; será presidido por las autoridades y a él se proponen asistir muchas familias de la buena sociedad segoviana.

Alternando con la conferencia, dará un concierto el notable pianista P. Villalba cuyo programa publicaremos mañana.

### Ascenso

Ha ascendido a oficial de tercera clase del cuerpo general de administración de Hacienda pública, don Manuel María López Desa, auxiliar de la Tesorería de ésta provincia, donde continúa prestando sus servicios.

Sea enhorabuena.

### Enfermito

Se encuentra gravemente enfermo un precioso niño de corta edad hijo de nuestro buen amigo el reputado médico don Segundo de Andrés.

Hacemos votos por el alivio del enfermito.

### Audiencia

Esta mañana fué recibido por su Alteza Real la Infanta doña Isabel el director de la importante revista «España y Chile» señor Gutiérrez Ravé.

### De días

Hoy celebra su fiesta onomástica la distinguida señora doña María García Marcos, esposa de nuestro buen amigo don Francisco Delgado.

Reciba nuestra felicitación.

### Viajeros

Ayer pasaron el día en Segovia el presidente de la Diputación de Madrid, señor Díaz Ajero, y el señor marqués del Aro, con su distinguida familia.

—Acompañada de su tío don Andrés, cura párroco de Navalmanzano, ha salido para dicho pueblo la bella señorita Carmen Cuesta, hija del fabricante de licores don Félix Cuesta.

—Ha regresado de Liérganes, donde ha pasado una temporada, en comisión del servicio y atendiendo al restablecimiento de su salud, nuestro querido compañero en la Prensa y oficial del Cuerpo de Correos, con destino en esta población, don Julián Pérez del Barrio y sus distinguidas esposa y hermana política.

—También ha llegado a La Granja de paso para una excursión por algunas poblaciones del Norte, el hermano del señor conde de Vallellano, con su distinguida esposa y familia.

## VENTA

de treinta y nueve cabras en la dehesa de Aldeanueva.

## Legión extranjera

Espanoles y extranjeros: Se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (cuarta y quinta). Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya SARGENTOS y serán OFICIALES y OFICIALES.—PRIMA DE ENGANCHE: 700 pesetas por cinco años de servicio; 500 por cuatro; muy buena comida. Soldada extraordinaria, que aumenta con años de servicio. PRESENTAOS EN EL BANDERIN DE ENGANCHE.—¡VENID EN SEGOVIA!

## Acto salvaje

Valentina García Martín, es una mártir de las iras de su esposo el cual trata con tal desconsideración que su mejor salud es un palo y su mejor comida un mordisco.

Más de una vez, refiere Valentina, ha visto obligada a pernoctar en casa de algunas familias amigas por miedo a una herida y maltratada en el propio hogar conyugal.

La prueba más contundente de la realidad de estos tratos es la acción realizada por el referido esposo el domingo próximo pasado en cuyo día y sin reparar siquiera en el estado de Valentina (enfermada de varios meses) la maltrató de modo, que hubo de ser conducida por guardia de seguridad núm. 10 a la Casa de socorro, en cuyo establecimiento se apreciaron intensas contusiones y ligeras erosiones en diferentes partes del cuerpo.

Como es natural, la citada Valentina García Martín, después de ser curada en el establecimiento antes dicho, pasó a Inspección de Vigilancia desde donde dió cuenta al Juzgado correspondiente.

## UNAS OPOSICIONES

Se ha celebrado en la Santa Iglesia Catedral las oposiciones a contralor, han sido los opositores, y a decir verdad no han estado a la altura que era de esperarse; el que ha venido de la Diócesis de Astorga no tiene la textura desahogada de tenor, y mucho menos de contralor, beneficiado de Coria con más textura que el anterior, puro sin la suficiente exigencia a un contralor, ha estado en los ejercicios de las composiciones a vista (con diez minutos de preparación) tanto flojillo. Sin embargo, y con todo creamos se debe proveer esta plaza a cualquiera de estos dos dignos sacerdotes, porque en esta Catedral andamos una voz de tenor que les iguale, no obstante el auxilio de los seculares que man la capilla. En otra ocasión habíamos de que todo esto es consecuencia de la deficiente o casi nula educación musical que se da en los Seminarios, de modo que no se enueentren en la actualidad sino un escasísimo número de sacerdotes competentes en el arte más necesario para el culto católico.

## LA JOYITA

Desde primero de mes cuenta esta joyería con un nuevo establecimiento de Joyería al estilo de Madrid instalado en el portal de don Emiliano Bravo, don Bravo, núm. 1. Su dueño, don María Iglesias, invita a que visiten su establecimiento donde encontrarán joyas de mejor gusto.

Casa seria y de garantía absoluta.

## LA MARCA EL CAFETO

DE CAFES TORREFACTOS es para los consumidores una sólida garantía de excelentes calidades.

Representante:

Mariano Bernardo

SEGOVIA

LEA USTED

«La Tierra de Segovia»

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## En el Círculo Mercantil

### La verbena del domingo

Con motivo de la reciente inauguración de este gran Casino en su nuevo domicilio social, «Casa de los Picos», el domingo se celebró en uno de los hermosos y amplios patios con que cuenta dicho inmueble una verbena que resultó brillantísima.

El jardín donde esta se celebró, que estaba profusamente iluminado con farolillos a la veneciana, apesar de ser de una amplitud exagerada, se llenó por completo momentos después de comenzar el acto.

Amenizó la fiesta la banda de la Academia de Artillería y el clásico organillo, en derredor del cual bailaban multitud de parejas luciendo muchas de las muchachas que allí se encontraban bonitos y valiosos mantones de Manila.

En una de las habitaciones del Círculo se instaló un bien surtido bufett y a uno de los extremos del patio los típicos puestos de churros.

También se instaló un tocador para las señoras y se dió entrada a las personas que así lo desearan a una de las galerías que dá vistas a dicho patio para que pudieran presenciar desde allí la verbena.

La Junta directiva y los socios en general prodigaron toda clase de atenciones a las señoras y señoritas que asistieron al acto, muchas de ellas familias de socios del Casino de la Unión, que fueron invitadas por atento acto de compañerismo, mereciendo por tanto el aplauso unánime ya que con esto no hicieron otra

cosa que enaltecer más aún el buen nombre con que cuenta ya el Círculo Mercantil e Industrial.

La verbena duró hasta las tres y media de la madrugada, saliendo el público en general muy satisfecho y la gente joven pensando cuándo se celebrará otra.

Nosotros felicitamos a los organizadores de esta fiesta que han conseguido por la esplendidez y celo puestos en su realización que pueda figurar como una de las mejores entre las aquí celebradas.

## Pérdida de un reloj

El viernes, por la noche, se perdió a una distinguida señorita de esta localidad, un reloj de plata con pulsera de eslabones, del mismo metal, en el paseo del Salón.

Al que lo haya hallado se le ruega lo entregue en la Administración de este periódico, en donde será gratificado.

## CEDULAS PERSONALES

Habiendo terminado a domicilio la recaudación voluntaria de Cédulas personales, y siendo muchos los interesados que faltan proveerse de dicho documento, se les advierte, que hasta el día 15 de los corrientes continuarán abiertas las oficinas de cuatro a siete de su tarde, para que puedan recogerlas sin recargo alguno; quedando sujetos en caso contrario, al procedimiento de apremio.

## La Procopia ¡pobrecilla!

### Se le ha metido una astilla

Hay personas desgraciadas a partir del instante en que nacen, y una de ellas es la Procopia Esteban López, que cuenta catorce años y dos o tres que no cuenta.

La primera desgracia le sucedió en la «pila», cuando sus progenitores—muy señores míos—tuvieron la desdichada ocurrencia de darle el de Procopia, por patronímico. La chica con este nombre, ha quedado estropeada para toda su vida.

La segunda desgracia—que nosotros sepamos—le sucedió ayer a las siete y media de la tarde, al cojer una tabla.

Las tablas están generalmente muy mal educadas y son poco galantes para el bello sexo. Así es que, al tomar la Procopia una de ellas, se le introdujo una astilla entre la uña y la carne del dedo pulgar de la mano derecha.

La Procopia vió las estrellas, y se convenció de su mala suerte al notar que no había podido salvarse por tablas.

Ya en la Casa de Socorro, cuando el practicante cogió la astilla con las pinzas, decía la Procopia lanzando alaridos de dolor:

—¡No me la extraiga, no me la extraiga!

Pero el digno aprendiz de Galeno

cumplió como los buenos y le sacó la espina.

La Procopia quedó como nueva, y salió del benéfico establecimiento pidiendo a gritos el sacramento de la Confirmación.

## Casa de Socorro

### Un curdófilo

El domingo a la una menos cuarto de la madrugada fué conducido a la Casa de Socorro por dos vigilantes, el jornalero Simón Ruiz Barrientos, de 35 años, el cual se encontraba en completo estado de embriaguez.

### Juegos infantiles

A las dos y media de la tarde del domingo fué curado en la Casa de Socorro el niño de ocho años Pablo Marinero Gómez el cual como consecuencia de una riña que sostuvo con otro chico presentaba una pequeña herida en el párpado superior del ojo izquierdo.

## CASAS

Se venden en esta ciudad en sitio céntrico a propósito para oficinas o bancos. Para informes: calle del Marqués del Arco, 6, planta baja.

dicial Juan García—José Marcos Mayor—Antonio Herranz y Gabriel Muñoz, todos vecinos de este dicho Barrio y la mayor parte del que en él hay, por sí mismos y en nombre de los que no han podido concurrir y que fueron en adelante, por quienes prestamos voz y caución de rato grato en forma, con obligación que lo hacen por firme de todo cuanto aquí se contendrá y a voz de tal así juntos en este Barrio, yo, el dicho Escribano, hice saber, notifiqué la petición y auto antecedente y las ordenanzas que dan principio, las que se otorgaron en el lugar de Torrecaballeros en dos de Mayo del año mil setecientos treinta y cuatro, que constan de once hojas, y oídas y entendidas por dichos vecinos, digeron que por haber dado su consentimiento para hacerlas, por lo que foca a este dicho barrio desde luego las consienten, salvo que el Alcalde que para este gobierno se ocupase haya de ser de ciencia y conciencia, y remitido a las ordenanzas que van fechas, sin que para ello haya de interponerse interés alguno, y que justificado que sea haya de poder hacer pedimento al Sr. Alcalde mayor de la Ciudad de Segovia, a lo cual piden su aprobación y se obligan y obligaron todos los vecinos que al presente son y en adelante fueren a estar y pasar por ellas, y así lo digeron, siendo testigos José de Jorge, vecino de la Villa de Cantimpalos.—Lorenzo Llorente, vecino de Zamarramala, y Francisco García residente en este Barrio, y firmaron los que supieron, de que yo el Escribano doy fe, y firmó uno de los dichos testigos—José de Marcos—José de Marcos Menor.—Antonio Herranz.—Juan Lorenzo Llorente.—Ante mí: Tomás Bodega Canu y Urrea.

por decir es conveniente al bien y utilidad de este pueblo y así dijeron siendo testigos Juan Barrio, Juan Gómez y Santiago Bodega, residentes al presente en dicho lugar, y lo firmaron los que supieron y por los que dijeron no saber a su ruego lo firmó uno de dichos testigos, de que yo el Escribano hago fe. Testigos: Juan Barrio.—Manuel Garcia.—Francisco Andrés.—Diego Elías.—Juan de Mazariás.—Francisco Gil.—Ante mí, Tomás Bodega Canu y Urrea.

OTRA.—En el lugar de La Higuera, Jurisdicción de la Ciudad de Segovia, a catorce de Junio de mil setecientos treinta y cinco, en las casas de su Concejo donde tienen de uso y costumbre, llamados a voz de Campana tañida y requeridos por la persona que es de cargo y por ante mí Tomás Bodegas Canu y Urrea, Escribano del Rey nuestro Señor y del número del lugar de La Cuesta y vecino de dicho Barrio, para tratar y conferir las tocantes y pertenecientes al servicio de Dios nuestro Señor, bien común del pueblo y sus vecinos especial, siendo presentes los Señores Alcalde Bartolomé Asenjo.—José Mazariás Regidor.—Alejandro Mazariás Procurador Sindico.—Judicial Juan de Alonso menor.—Juan de Asenjo Mayor.—Manuel Alonso.—Antón Rubió.—Juan Asenjo.—Matías Alonso.—Juan Navarro.—Juan de Alonso Mediano.—León de Mazariás.—Pedro Alonso.—Antón de Alonso.—Frutos Asenjo.—Francisco Morales y Francisco Mazariás, todos vecinos de este dicho lugar y la mayor parte de que en él hay por sí mismos y en nombre de los que no han podido concurrir y que fueron en adelante por quienes prestan obligación que lo han de hacer por firme todo cuanto aquí se contendrá y a voz de tal ya juntos en este Concejo yo el dicho Escribano hice saber y notifiqué la petición y auto antecedente y las

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Santorial y cultos del día

DIA 9

Santos Román, soldado; Secundino, Marceliano, Firmo, Rústico, Domiciano, obispo; Julián, Marciano, mártires; Beato Pedro, Fabro, S. J.

En San Gabriel.—A las siete de la tarde, el santo Rosario.

En las Dominicas.—Continúa el solemne novenario a Santo Domingo de Guzmán. A las seis de la tarde exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio del séptimo día de novena, sermón por el M. R. Padre Secundino Martín de la orden de Predicadores, reserva y adoración de la reliquia del Santo.

En la Santa Cueva.—Misas desde las cinco y media, y a las siete y media de la tarde salve cantada, motetes y adoración de la reliquia.

En Corpus Christi.—De siete a ocho de la tarde el ejercicio eucarístico de costumbre de la Asociación del culto diario al Santísimo Sacramento.

En San Sebastián (Padres Jesuitas). A las siete de la tarde rosario y lectura espiritual.

### NOVENARIOS A SAN ROQUE

Continuarán con el ejercicio del segundo día.

En San Andrés.—A las ocho de la tarde En San Millán.—Al anochecer.

## Lea La Tierra de Segovia

DIA 10

En San Lorenzo.—Por la mañana a las diez y media, Misa sacramental con sermón, que predicará el R. P. Quintiliano de la Plaza, Misionero del Corazón de María y a continuación reserva; por la tarde a las seis y media, exposición mayor, rosario y procesión solemne con el Santísimo Sacramento, bendición y reserva.

Oficiará la Capilla del señor Bahillo.

## Comedor de caridad

Día 8 de Agosto de 1921.—Comida: cocido. Cena: lentejas con patatas.

NUMERO DE POBRES SOCORRIDOS

En la comida. Adultos, 65; niños, 60. Total, 125.

En la cena. Adultos, 65; niños, 52. Total, 117. Total del día, 243.

Se vendieron 10 raciones a 0,15 pesetas una.

Costeado por la institución.

## PATATAS

Interesa saber al público segoviano, que se está vendiendo dos vagones de patata superior, nueva, ya curada, al precio de 55 céntimos los dos kilos 3,15 pesetas arroba. El que no aproveche esta baratura no se queje de lo elevado de precios en subsistencias.

Parador del Vizcaíno, San Francisco, 16. De siete de la mañana a siete de la tarde.

## Coplas de la calle

Chulerías de actualidad

Para el culto catedrático don Aurelio Arévalo, con todo cariño.

—Di tú que están hoy los hombres que se alteran mucho menos

que el barómetro de casa de la Luisa, que hace tiempo se la «mosqueó» y no marca,

porque hásta el tubo le falta; pero si no... «¡miá tú está!»

¿Tú «crés» que la hija de Blasa iba a continuar impune

con esa cuarta de falda que va «talmente» diciendo:

«La continuación, mañana?»

¿Tú «crés» que la Restituta y la Bruna y la Olegaria,

que van al baile lo mismo que unas Venus, pues las pasa

que es un traje el que tenía doña Eva, «pa» andar por casa,

iban a estar «entoavía», sin que uno las «ojetara»:

«—Diga usted, el reservado, es infranqueable?»

—¡Vaya! pues no es «pa» tanto, señora;

total, lo que hace Olegaria, y Bruna, y la Restituta, no es más que ir en consonancia con la moda....

—¡Ah, sí! Mira; pues yo no estaba enterada,

mas por mí, que se «consuenen» con los que les venga en gana; pero, hija, «me se» figura que eso no es ni consonancia, ni poesía, ni prosa....

y a mí con camelos.... ¡magras!

—¡Señora! yo no la he dicho «na» que pueda molestarla,

y además, pasa, que una, aun cuando está ya casada, está al tanto de la moda,

y es natural.... —¡Bueno... basta!

No prosigas; ya lo entiendo. Me parece bien y nada tengo que «ojetarte». Como que si yo fuera en tu casa

el amo, «pue» que algún día te subiera más la falda,

«pa» que fueras a la moda y «pa» que te refrescaras...

y... «pa» darte unos azotes, que te están haciendo falta.

MARIO GUILLEN SALAYA

## La música en los paseos

Programa que interpretará la banda de la Academia de Artillería, hoy, de diez a doce, en la Plaza Mayor.

1.º Ecos del Arenteiro, pasodoble.—Rodríguez.

2.º Los millones de Arlequin, vasl.—N. Ondriz.

3.º El Molinero de Subiza, selección. Ondriz.

4.º La Reina Mora, fantasía.—Serrano.

5.º La Jotica.—Maldonado.

6.º Santiago-Lama, pasodoble.—Maldonado.

ordenanzas que dan principio las que se otorgan son en el lugar de Torrecalleros a dos de Mayo de mil setecientos treinta y cuatro, que constan en once hojas: y oídos y entendidos por dichos vecinos respondieron: que por haber dado su consentimiento para hacer las dichas ordenanzas, por lo que toca a este dicho lugar, desde luego consienten en todo y por todo y piden su aprobación y se obligan y obligaron todos los vecinos que al presente son y en adelante fueren a estar y pasar por ellas; y así lo digeron en este dicho público Concejo y firman los que supieron de que el Escribano yo doy fé.—Juan Alonso.—Manuel Alonso.—Francisco Morales.—Francisco Mazarias.—Ante mí: Tomás Bodega Canu y Urrea.

OTRA.—En el barrio de Aldehuela de Torrecaballeros, Jurisdicción de la Ciudad de Segovia, a veintidos días del mes de Septiembre del año de mil setecientos treinta y cinco, en el puesto que llaman la Peña de la Calle, donde tenemos uso y costumbre de juntarse junto con el S. Alcalde, de que fuimos requeridos y por ante mí Tomás Bodega Canu y Urrea, Escribano del Rey nuestro Señor y del número de la Cuesta y vecino en él jurisdicción de la Ciudad de Segovia, para tratar y conferir las cosas tocantes y pertenecientes al servicio de Dios nuestro Señor, bien común de este barrio y sus vecinos, especial el Señor Alcalde Juan de Isabel.—Gaspar de Blas.—Manuel de Lucas.—Pedro Herranz.—Nicolás Sastre.—Antonio Gómez.—Alonso Gómez.—Manuel Sanz.—Diego Segovia.—Antonio Lucas.—y Juan Sanz, todos vecinos de este dicho Barrio, y la mayor parte que en él hay, por sí mismo y en nombre de los que no han podido concurrir, y que fueren en adelante por quienes prestamos voz y caución de rato grato en forma, con obligación

que lo hacen de haber por firme todo cuanto aquí se contendrá, y a voz de tal y hace junto en este Barrio, yo, el dicho Escribano, hice saber, notifiqué la petición y auto que antecede y las ordenanzas que dan principio, las que se otorgaron en el lugar de Torrecaballeros a dos de Mayo de mil setecientos treinta y cuatro, que constan de once hojas, y oídas y entendidas por dichos vecinos digeron que por haber dado su consentimiento para hacerlas, por lo que toca a este dicho Barrio, consienten en todo y por todo, y piden su aprobación y se obligan y obligaron todos los vecinos que al presente son y en adelante fueren a estar y pasar por ellas, y así lo digeron siendo testigos Juan Herran, vecino del Barrio de la Cuesta, de esta jurisdicción.—Miguel Pascual, residente en este Barrio, y Andrés González, residente en el Barrio de Torrecaballeros, de que yo el Escribano doy fe, y lo firmaron los que supieron y uno de dichos testigos Alonso Gómez.—Gaspar de Blas.—Diego Segovia.—Juan de Isabel.—Nicolás Sastre.—Pedro Herranz.—por testigo Andrés González.—Ante mí: Tomás Bodega Canu y Urrea.

OTRA.—En el Barrio de Cabanillas, jurisdicción de la Ciudad de Segovia, a veinte días del mes de Septiembre de mil setecientos treinta y cinco, en el Astial de la Casa nueva, estando juntos el Sr. Procurador y Regidores y vecinos de este barrio en la forma que lo acostumbra, requerido por la persona que es costumbre y por ante mí Tomás Bodega Canu y Urrea, escribano del Rey nuestro Señor y del número del lugar de la Cuesta y vecino de dicho lugar, para tratar y conferir las cosas tocantes y pertinentes al servicio de Dios nuestro Señor, bien común a este dicho barrio y sus vecinos especial, siendo presentes los Señores José de Marcos menor, regidor.—Procurador síndico Ju-



Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los honores de la Historia



AGOSTO  
9  
MARTES

El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender lo nuestro por amor a Segovia

Al cerrar la edición

## Por telégrafo y teléfono

(Madrid 2 madrugada)

Nota oficiosa de Guerra. El conde de Romanones en Palacio. De la crisis Noticias del general Navarro. Un motín por dos carteristas.

### Nota oficiosa de Guerra

En Guerra han dado la nota que sigue:

«Con tan acentuada insistencia ha circulado hoy el rumor de supuestos sucesos acaecidos en la guarnición del inmediato cantón de Vicálvaro, que la noticia ha llegado al ministro de la Guerra, quien, al conocerla, ha manifestado que en el día de ayer, y con ocasión de la reciente desgracia que le aflige, vió por dos veces al capitán general de la región, don Miguel Primo de Rivera, que en el expreso de anoche salió para Málaga, a recoger en dicha plaza, a su regreso de Melilla, a su hermana política la viuda del malogrado teniente coronel de Alcántara don Fernando, y que en el día de hoy se había presentado al señor vizconde de Eza para darle cuenta de que se hacía cargo del mando interino de la región el general de división don José Zabalza, y que ni éste hoy, ni aquel ayer, le dieron cuenta del más ligero incidente en el referido cantón ni en ninguna de las guarniciones dependientes de esta Capitanía General, lo cual ha ratificado además telefónicamente el capitán general interino.»

### El conde de Romanones en Palacio. Reserva

El conde de Romanones llegó a Palacio a las once y media. Dijo que no era cierto que se hubiese visto con el señor Maura en Fuenterrabía. El fué desde Hendaya a San Sebastián en automóvil, y sin duda se cruzarían en el camino.

Salió a la una y cuarto. Pasaba sin decir nada, y un periodista le preguntó:

—¿Volverá usted?

—No—contestó—. No me preguntan ustedes, que no he de decir nada. Me voy al campo, pero me quedaré cerca de Madrid.

—¿Le han enterado a usted de todo?

—De todo: del pasado, del presente y del porvenir. Las circunstancias mandan, y ahora exigen que las cosas se hagan como están haciéndose. Si no, ya saben ustedes que yo no soy reservón.

Únicamente dijo el conde de Romanones que al conocer los sucesos de Melilla tuvo deseos de venir a Madrid, pero motivos de salud se lo impidieron.

Cuanto actúan en la vida pública, están obligados a seguir atentamente

**LA SUIZA** **BAUSA**  
PLAZA MAYOR, NUM. 42

**ALMUERZOS Y COMIDAS  
A LA CARTA**

**CAFE-RESTAURANT "LA SUIZA,"  
PLAZA MAYOR, NUM. 42**

el desarrollo de los sucesos. He suspendido el veraneo pero marcharé a Sigüenza, muy cerquita de Madrid.

Confirmó el conde, que su hijo Eduardo, sargento de ingenieros radiotelegrafistas se había ofrecido voluntario al Gobierno para marchar a Melilla,

Se sabe, que casi la totalidad de la conferencia de Romanones con el Rey se refirió a Marruecos, dedicándose poco tiempo a tratar de política.

El señor conde de Romanones, sacó la impresión de que el Rey no tiene hasta ahora nada decidido de política, podrá decidir después pero hasta ahora no ha decidido nada.

### De la crisis

Varias personas de la confianza del presidente, coinciden en asegurar que en caso de continuar el Gobierno Allendesalazar el señor Cierva iría decididamente a Guerra, sustituyéndole en Fomento el señor Aparicio, que, como todos saben está identificadísimo con el señor Cierva y podrá continuar su labor en dicho ministerio.

Como representante del señor Sánchez Guerra, iría el señor Gullón a desempeñar la cartera de Instrucción Pública.

### Noticias del general Navarro

Por informes oficiosos de Melilla, se sabe que la situación del general barón de Casa-Davalillos, es cada vez más angustiosa.

Aunque se esperaba que en breve había de regresar a la plaza, los emisarios que realizaban las negociaciones, no han vuelto a Melilla.

El vizconde de Eza, ha decidido seguir enviando todas las fuerzas que

sean necesarias, incluso a Larache y Tetuán.

Aprovechando el viaje del capitán general de Madrid señor Primo de Rivera, con motivo de la muerte de su hermano, el Gobierno le ha encargado una comisión cerca del general Berenguer.

### Carta de un soldado

Se ha recibido en Madrid una carta de un soldado de Huerca-Overa, en la que dice que se halla prisionero en unión de cincuenta oficiales y ochenta soldados. Dice que los moros los tratan muy bien.

El franqueo de la carta pertenece a la administración de Alhucemas.

### Deseo de sumisión

Se asegura que el Raisuni se ha trasladado desde su residencia de Tafarut a la zona internacional de Tánger, y desde allí ha escrito a las autoridades militares españolas, manifestando sus deseos de someterse a España.

### Un motín por dos carteristas

Por la calle de Mesón de Paredes, iban dos carteristas conducidos por una pareja de la Guardia de Seguridad.

Ante las lágrimas y protestas de inocencia de los detenidos, numeroso público cercó a los guardias con intención de poner en libertad a los detenidos.

No pudiéndolo conseguir, apedearon a los guardias, quienes con los sables desenvainados se defendieron tenazmente, prestándoles auxilios otras dos parejas, engrosando el público protestante, que continuaba la pedrea, hasta que los guardias pudieron refugiarse en la Casa de socorro

del distrito, donde fueron curados trece heridos habidos en la contienda.

Entre ellos figuran dos mujeres gravemente heridas.

### Últimas noticias de Melilla

Melilla, 8.—Las últimas noticias recibidas del general Navarro, dicen que disponía de 700 hombres útiles y 800 entre heridos y enfermos que se hallan agotadísimos; principalmente por la falta de agua, pues el hielo que arrojan los aviadores lo dedica a los heridos y enfermos.

Se calcula que la jarka que rodea Monte Arruit la componen unos 1500 hombres y en Nador nabrá unos 4.000.

Dentro de unos diez días, espera tener el Ejército de aquí, numerosos tanques, aparatos lanza llamas y gases asfixiantes.

El acorazado «Alfonso XIII», ha traído planchas blindadas para utilizarlas en Mar Chica.



LA SENORA

DOÑA BRIGIDA SANZ CUBILLO

DE 78 AÑOS DE EDAD

Falleció el 8 de Agosto de 1921

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, don Alfredo, don Francisco, don Fernando (ausentes), y doña Manuela Cerezo Sanz; sus hermanos, don Frutos y doña Juana; hijos políticos, doña Santa López, doña Elena Santiuste y don Pablo de Pablos, jefe de Negociado de Correos; hermana política, sobrinos nietos, y demás parientes,

participan tan sensible pérdida y ruegan la asistencia a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy a las seis de la tarde desde la casa mortuaria Malconsejo, 3, al Cementerio del Angel, y a la misa de funeral, que se celebrará el miércoles, a las nueve en la Iglesia de la Santísima Trinidad.

El duelo se despide en el Cementerio. No se reparten esquelas.

Bañeario segoviano

Baños de recreo y medicinales de todas clases

San Francisco' 23